

# ЮБИЛЕЙЩИК

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 году.

Выходит 1 раз в неделю.

1970  
СЕНТЯБРЬ  
30  
СРЕДА

№ 25 (215)  
Цена 1 коп.

## Ленин на III съезде РКСМ



— Скажи, Ильич,  
Что делать нам с собой,  
С сердцами,  
Вдобробезги готовыми разбиться?  
В боях мы были,  
Вновь готовы в бой!...—  
А он нахмурился  
И вдруг сказал:  
— Учиться!  
— Учиться! Что?  
Мы землю на дыбы  
Поставим,  
Как взбешенную тигрицу!...—  
А он:  
— Не отрываясь от борьбы,  
Учиться  
И учиться!..

И учиться!..  
— Учиться?.. Как?!  
Великий командир,  
В стране  
Дела найдутся... поважнее —  
А он — свое:  
О том, что новый мир  
Без знания мы  
Построить не сумеем!..  
Ильич спокоен.  
Снова и опять  
Слова: мораль...  
Труddисциплина...  
Знать...  
О том,  
Что надо смену воспитать  
В коммунистическом  
Соревнованье.

...Мы этих слов  
Не слышали вовек...  
Они сложны,  
Слова простые эти.  
Не знали мы,  
Что может человек  
Так зорко разглядеть  
Пути столетья.  
Простой... Родной...  
Лицо.. Часы... Жилет...  
В руке листок,  
На нем рисунок: школа...  
И в этот день  
Он на десятку лет  
Нам написал  
Программу  
Комсомола.

Александр ЖАРОВ.

На снимке: «Выступление В. И. Ленина на III съезде комсомола». Картина художников В. В. Иогансона, В. В. Соколова, Д. К. Тегина, Н. П. Файдыш-Крандиевской, Н. Н. Чабанова.

## «В порядке трудовых субботников»

История необычного издания речи В. И. Ленина на III съезде РКСМ

Книга, о которой я хочу рассказать, хранится в отделе редких книг Всесоюзной Государственной библиотеки имени В. И. Ленина. Это известная ленинская речь на III съезде комсомола.

Откроем последнюю страничку этой книги:

«Набрано и отпечатано в порядке трудовых субботников членами ячейки РКСМ в 26-й типографии следующими товарищами: Мельниковым, Киселевым, Великовым, Митыкиным, Пискуновым, Князевым и Удаловым в пользу голодающих детей Поволжья».

Это было в 1921 году. Страшная засуха выжгла Поволжье. Умиравших от голода спасала вся страна. Группа комсомольцев 26-й московской типографии решила своими силами напечатать какую-либо книжку и деньги за издание передать в фонд помощи голодающим Поволжья. Узнав об этом замысле, секретарь МК РКСМ Борис Трейвас посоветовал напечатать речь Ленина на III съезде.

До этого она вышла только один раз и мгновенно разошлась. Лишь у немногих счастливых были зачитанные до дыр брошюры.

Оставалось заручиться согласием автора — Владимира Ильича Ленина. Его согласие передала Надежда Константиновна Крупская.

Вечерами, после рабочего дня, набирали ребята текст, потом сами держали корректуру, сами правили и верстали. Сами печатали на старенькой плоскопечатной машине. По ночам часто не было света — тогда крутили машину вручную.

Вначале возникла мысль — на обложке брошюры дать фамилии печатников. Ребятам показалось это нескромным. О споре кто-то рассказал Надежде Константиновне, а она — Ленину. Владимир Ильич считал, что ребят назвать надо. Так на последней странице появились слова, приведенные в начале этих заметок.

Но я забежал вперед. Книжка была еще без обложки, а достать обложечную бумагу печатники не могли. Выручил нас Отто Юльевич Шмидт. Я работал тогда в городском райкоме комсомола — граница его проходила по Садовому кольцу — и пришел к Шмидту в правление Госиздата. Помочь он согласился сразу.

Через несколько дней москвичи, проходившие по Кузнецкому мосту, наблюдали не совсем обычную картину: по середине улицы лошадь тянула загруженную пролетку — единственный транспорт Московского горкома комсомола, а рядышком, не отставая, трусил парни с пачками книг. Так и перевезли весь тираж.

Раздали 5800 брошюр в московские райкомы, и тут же начались звонки: Почему мало дали? Все разошлось мгновенно! Добавьте».

О. Ю. Шмидт дал бумагу, и комсомольцы 26-й типографии добавили еще 12.500 экземпляров.

Л. ГУРЕВИЧ,  
комсомолец с 1920 года.

2 октября 1970 го-

да исполняется 50 лет

со дня выступления

В. И. Ленина на III Все-

российском съезде

РКСМ с речью «Зада-

чи союзов молоде-

жи».

Этому большому

событию в жизни ком-

сомола, всей нашей

страны и посвящаем

сегодняшний номер.

## Ленинским путем

Каждая страница, каждая строка героической летописи ВЛКСМ неразрывно связана с именем В. И. Ленина.

Когда несколько делегатов первого комсомольского съезда пришли к Владимиру Ильичу в Кремль, он подробнейшим образом говорил с ними о том, что должно быть главным в работе Коммунистического союза молодежи, расспрашивал о съезде, о принятых им решениях. Каковы настроения юных пролетариев? Учится ли молодежь военному делу? Участвует ли в поднятии производительности труда? Борется ли с меньшевиками и эсерами? Ходит ли в библиотеки?... Точные, лаконичные ленинские вопросы как бы подводили делегатов I съезда РКСМ к главной мысли:

— Комсомол должен вести за собой, за партией всю молодежь, вдохновляя ее великими идеями коммунизма.

— Мы назвали свой союз коммунистическим! — с гордостью сказали делегаты съезда В. И. Ленину.

— Дело не в названии, а в том, чтобы действовать по-коммунистически, быть на деле коммунистом! — ответил Ленин.

— Но мы оправдаем это название!

И Ленин сказал:

— Вот тогда будет хорошо! Участники этой встречи вспоминают, что, прощаясь, Владимир Ильич Ленин просил передать его привет молодежи и сказать ей от имени Коммунистической партии:

— Мы помним о вас, мы верим в вас!

Ярчайшим свидетельством этой ленинской веры в молодежь стала речь вождя на III съезде РКСМ.

В дни испытаний, когда страну Советов сжимали тиски интервенции, голода, мятежей и разрухи, Ленин указывал молодежи дорогу в коммунистическое завтра.

В речи на III съезде РКСМ Владимир Ильич всесторонне развил и научно обосновал мысль, которую высказал делегатам первого комсомольского съезда: «действовать по-коммунистически...». Чтобы действовать таким образом, «Союз молодежи и вся молодежь вообще, которая хочет перейти к коммунизму, должны учиться коммунизму».

2 октября 1970 года мы торжественно отмечаем полувековой юбилей речи В. И. Ленина на III съезде РКСМ. Ее значение, как с особой силой подтвердила история и свидетель-

ствует современность, непреходящее. Каждое новое поколение неизменно обращается к его мыслям в поисках ответа на те вопросы, которые выдвигаются новыми условиями.

Ленинская формула «Только в тесной связи с рабочими и крестьянами можно стать настоящими коммунистами» указывала единственно правильный путь, по которому должно идти молодое поколение.

Почти через полвека международное Совещание коммунистических и рабочих партий в Москве (1969) подчеркнуло особую важность этого ленинского положения для современного поколения молодежи: «Только тесная связь с рабочим движением и его коммунистическим авангардом может открыть перед молодежью действительно революционную перспективу».

Ленинский завет молодому поколению «Учиться коммунизму» комсомол последовательно и настойчиво претворял в жизнь на всех этапах своей истории — от огневой поры гражданской войны и до наших дней, озаренных светом великого плана строительства коммунизма. Все поколения комсомольцев учились коммунизму под руководством партии, проявляющей

большую заботу о том, чтобы молодежь была активной участницей коммунистического строительства. Руководство партии, верность ленинским заветам — вот тот источник, то самое главное, самое важное условие, которое помогло комсомолу возмужать, окрепнуть, идейно закалиться. Ныне советский народ строит коммунизм. Сегодня комсомольцам предстоит войти в светлое здание коммунизма, утвердить между людьми новые отношения, о которых тысячелетиями мечтали лучшие умы человечества, во имя которых отдавали жизнь многие поколения революционеров. Партия подчеркивает, что на долю нынешнего молодого поколения выпала поистине историческая миссия. К ней необходимо хорошо подготовиться. Ленинский завет «Учиться коммунизму» становится особенно актуальным и притягательным, в самом широком смысле этого слова жизненным призванием молодого поколения.

Партия четко и ясно указала пути его претворения в жизнь.

Е. ТЯЖЕЛЬНИКОВ,  
первый секретарь ЦК  
ВЛКСМ.  
(Журнал «Юность», № 4,  
1970).

# ПОЛОЖЕНИЕ

## о проведении Ленинского зачета «Учиться коммунизму! Учиться у коммунистов!»

### в комсомольской организации Красноярского политехнического института

2 октября 1970 года исполняется 50 лет со дня выступления В. И. Ленина на III Всероссийском съезде РКСМ с речью «Задачи союзов молодежи».

В своей исторической речи В. И. Ленин выдвинул всеобъемлющую научную программу деятельности Коммунистического Союза Молодежи, четко определили роль и место комсомола в жизни общества как резерва Коммунистической партии, как ее ближайшего помощника.

Сейчас, как и 50 лет назад, комсомол, юноши и девушки нашей страны находят в этом вдохновляющем документе ключ к решению самых актуальных проблем, которые выдвигаются новым этапом развития советского общества — периодом развернутого коммунистического строительства в СССР.

Ленинский завет — учиться коммунизму — в современных условиях глубоко раскрыт в документах партии, в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на торжественном Пленуме ЦК ВЛКСМ, посвященном 50-летию ВЛКСМ.

**Учиться коммунизму** — это значит всегда стремиться быть активным участником коммунистического строительства, чтобы свой труд — источник удовлетворения и радости жизни — для самого тебя сливался с трудом твоих товарищей на общее благо. Это значит всегда ставить перед собой цель — стать еще более квалифицированным работником, овладеть все новыми научными и техническими знаниями. Это значит всегда искать новые, еще более эффективные пути в производстве.

**Учиться коммунизму** — это значит неустанно изучать теорию марксизма-ленинизма, вырабатывая в себе ясное понимание великого исторического дела, за которое борются наша партия и наш народ, твердую идейную убежденность в правоте этой борьбы. Это значит постоянно развивать в себе классовое самосознание, воспитывать себя на революционных традициях Коммунистической партии и рабочего класса, в духе непримиримости к классовым врагам и их идеологии. Это значит учиться распознавать классового врага, какой бы личиной он ни прикрывался.

**Учиться коммунизму** — это значит активно участвовать в общественной жизни, привыкать к управлению общественными делами, всегда и во всем отстаивать интересы нашего общества, нашего народа, нашего государства.

**Учиться коммунизму** — это значит словом и делом, своим личным примером утверждать нормы коммунистической морали и нравственности. Это значит постоянно повышать свой культурный уровень, расширять свой кругозор, обогащать ум все новыми и новыми знаниями из сокровищницы человеческой культуры.

**Учиться коммунизму** — это значит воспитывать себя в духе беззаветного советского патриотизма, стремиться всеми силами содействовать укреплению могущества и процветания нашей великой Родины. Это значит как зеницу ока беречь морально-политическое единство нашего общества, крепить дружбу народов нашей страны, быть непримиримым к любым проявлениям национализма и шовинизма. Это значит всегда быть готовым отдать все свои силы, а если потребуются, и жизнь за дело защиты своей социалистической Родины, за счастье своего народа, за дело коммунизма.

**Учиться коммунизму** — это значит воспитывать себя в духе братской дружбы с народами социалистических стран, боевого союза со всеми борцами за дело мира и свободы народов, в духе классовой солидарности с трудящимися всего мира.

Ленинский призыв — учиться коммунизму — положен в основу содержания Ленинского зачета «Учиться коммунизму! Учиться у коммунистов!». Он посвящается XXIV съезду КПСС, Ленинский зачет проводится в течение 1970—1971 годов и включает в себя два этапа:

1. По-ленински учиться коммунизму.

2. Учиться у коммунистов.

Каждый этап Ленинского зачета предусматривает: во-первых, глубокое теоретическое изучение работ В. И. Ленина; во-вторых, обзор сегодняшнего положения дел по всем проблемам, выдвигаемым данным этапом; в-третьих, сочетание изучения теоретического наследия В. И. Ленина с участием в практической деятельности, с успешной учебой и активной работой каждого члена ВЛКСМ в комсомольской организации института.

### Сроки проведения

1-й этап. По-ленински учиться коммунизму.

Август—ноябрь 1970 г.

2-й этап. Учиться у коммунистов.

Ноябрь 1970 г.—апрель 1971 г.

### Цели и задачи Ленинского зачета

Содержание Ленинского зачета вытекает из Ленинского положения о работе Союзов молодежи:

«Учиться коммунизму можно только связывая каждый шаг своего учения, воспитания и образования с практическим участием всей массы рабочей и крестьянской молодежи в строительстве коммунизма».

Главная цель Ленинского зачета — выше поднять политическую, трудовую и общественную активность каждого комсомольца, всей молодежи, боевитость комсомольских организаций; повысить роль и ответственность комсомольцев за участие в хозяйственном, культурном и государственном строительстве.

В ходе Ленинского зачета необходимо добиться дальнейшего улучшения работы комсомольских организаций по коммунистическому воспитанию молодежи: развернуть повседневную организаторскую работу по выполнению решений XVI съезда ВЛКСМ, задач, поставленных перед комсомолом в решениях ЦК КПСС, приветствии ЦК КПСС XVI съезду ВЛКСМ и речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева.

Для нашей комсомольской организации, каждого комсомольца Ленинский зачет будет выражением глубокой преданности Коммунистической партии Советского Союза, ее Центральному Комитету; станет отчетом о трудовом вкладе в честь XXIV съезда КПСС, о выполнении Ленинского завета «Учиться коммунизму».

### Руководство

## и порядок проведения Ленинского зачета

1. Ленинский зачет начинается с комсомольского собрания, на котором разъясняется его содержание, принимается решение о его проведении, определяются задачи на предстоящий этап.

2. Создается комиссия по проведению Ленинского зачета, в ее составе: секретарь комсомольской организации, представитель администрации, партийной, профсоюзной организаций, ветераны партии, труда, пропагандисты.

В задачи комиссии входит:

а) для более глубокого изучения и усвоения работ В. И. Ленина комитету комсомола совместно с кафедрами общественных наук подобрать группу пропагандистов — консультантов;

б) оказать помощь комсомольцам в принятии социалистических обязательств;

в) обеспечить гласность подготовки и проведения Ленинского зачета.

3. Группа пропагандистов — консультантов разрабатывает и читает лекции по работам В. И. Ленина, разрабатывает вопросы в свете требований сегодняшнего дня, подготавливает список литературы.

4. В помощь участникам Ленинского зачета в библиотеках, красных уголках общежитий подбирается следующий материал:

— работы В. И. Ленина, рекомендованные для изучения,

— текст социалистических обязательств комсомольской организации.

5. В период от организационного комсомольского собрания в начале этапа до Ленинского урока комитет комсомола организует:

— проверку выполнения социалистических обязательств,

— совместно с кафедрами общественных наук проводит теоретическую конференцию по проблемам общественных наук

и международного молодежного движения,

— совместно с профилирующими и техническими кафедрами проводит научно-техническую конференцию,

— вовлекает студентов в научно-техническое общество.

6. В заключение каждого этапа Ленинского зачета проводится Ленинский урок, который является не только отчетом об изучении ленинских работ, но и местом подведения итогов по данному этапу Ленинского зачета, обсуждением отдельных практических задач, местом подведения итогов социалистического соревнования.

На Ленинском уроке с позиций критики и самокритики оцениваются достижения намеченных целей данного этапа, выявляются недостатки, вырабатываются рекомендации для практического осуществления задач следующего этапа Ленинского зачета.

7. Ленинский зачет завершается Всесоюзным комсомольским собранием, на котором обсуждаются итоги XXIV съезда КПСС и задачи комсомола по выполнению его решений. Собрание подводит итоги выполнения комсомольцами и молодежью социалистических обязательств в честь XXIV съезда КПСС, определяет конкретные меры по осуществлению новых задач, поставленных партией, заданий новой пятилетки. Всесоюзному комсомольскому собранию должна предшествовать общественно-политическая аттестация каждого комсомольца, которая проводится в канун съезда партии.

8. Групповое комсомольское собрание принимает решение о сдаче Ленинского зачета каждым из его участников. Решение о сдаче Ленинского зачета заносится в учетную карточку члена ВЛКСМ. Комсомольцам, отличившимся в ходе зачета, вручается значок ЦК ВЛКСМ «Ленинский зачет».

КОМИТЕТ ВЛКСМ.

### На книжной полке **К. Ф. Рылеев**

К 175-летию со дня рождения

Кондратий Федорович Рылеев был одним из выдающихся деятелей дворянского этапа русского освободительного движения, крупнейшим поэтом, основоположником отечественной гражданской революционной политической поэзии.

Свое литературное творчество Рылеев безраздельно подчинил требованиям революционной борьбы декабристских организаций. Поэтическое наследие Рылеева представляет собой замечательный образец революционной агитации и пропаганды.

Нет примиренья, нет условий Между тираном и рабом; Тут надо не чернил, а крови, Нам должно действовать мечом... — писал он.

Герои поэтических произведений Рылеева «Думы», «Войнаровский», «Наливайко» и других — обличители несправедливости и тирании, борцы за свободу родины, идущие на самопожертвование ради блага народа. Таким героем был сам К. Ф. Рылеев.

Имя К. Ф. Рылеева и его друзей — декабристов будет всегда жить в памяти поколений.

На книжной выставке в отделе художественной литературы представлены следующие книги о Рылееве и сочинения самого Рылеева.

1. Шер. Н. С. Рассказы о русских писателях. М., Детгиз, 1964. Стр. 87-118.

2. Родные поэмы. Стихотворения русских поэтов — классиков XIX и начала XX века. М., Детгиз, 1969. Стр. 21. Смерть Ермака.

3. Родные поэты. Антология в 4-х томах. Т. 1. Поэты XVIII и начала XIX века. М., Детгиз, 1965.

4. Песни и романсы русских поэтов. М.-Л., Советский писатель, 1965.

5. Герцен. Былое и думы. М., художественная литература, 1969.

6. Марин Северное сияние. Воронеж, Книжное издательство, 1958.

**В. МАНЬКОВА,**  
библиотекарь.

### Соблюдайте порядок!

Сейчас в нашем институте идет ремонт и переоборудование некоторых помещений. В связи с этим просьба ко всем студентам и сотрудникам поддерживать должный порядок и организованность.

Напоминаем, что приказом ректора института за №1017 категорически запрещено курение в коридорах, аудиториях и в других непригодных помещениях. Курить можно только на площадках лестничных клеток и в туалетных комнатах. К виновным в нарушении этого приказа применяются самые строгие меры наказания вплоть до исключения из института.

Нахождение в учебных корпусах разрешается с 7 час. 30 мин. до 23 часов.

Администрация.

Выписывайте и читайте газету

Центрального Комитета КПСС

«Социалистическая индустрия»

Подписка принимается ответственными на всех кафедрах и в административно-хозяйственной части института без ограничений.

Подписная цена на год — 6 руб.

на 6 месяцев — 3 руб.

### Объявление

Красноярскому политехническому институту требуется киномеханик.

Обращаться в отдел кадров института с 8 до 17 часов.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Наш адрес: Красноярск, студгородок, главный корпус политехнического института, ауд. 3-47, телефон 5-96-2-50. Газета печатается в типографии «Красноярский рабочий».

Заказ 704.

АЛЮ5912.